



盐城晚报 新闻客户端

搜索 ▲ 导航 ▼

首页

民生

要闻

图片

盐城抗战民间口述史：刺刀面前护住了“姐姐”

09-24 09:53 盐城新闻网-盐城晚报 马一章 马以桂 曹恒锋 整理/摄影

【讲述人】王学尊

【年龄】86岁

【住址】建湖县高作镇长北村

【寻访时间】2015年8月19日

【口述史】



1941年9月份，建阳县（今建湖县）在我们镇陆墩村成立。这在当地是一件开天辟地的事。县政府机关就驻在我们王家宗祠，县委书记金韬和夫人徐婉珍的宿舍就安排在我们家。徐婉珍是一位新四军女干部。

我的父亲王立铭以卖豆腐作掩护，为新建的县政府送情报。父亲每天挑着担子出去卖豆腐，还经常要我一起跟他出去。当时我才11岁，还不完全懂事。后来我知道，父亲就利用我年纪小、好掩护，方便将情报送出去。

因土匪告密，我父亲1942年被抓到湖垛镇伪政府，被打得昏死过去，回家后没几天就离开人世了，还不到40岁，县里专门为我父亲开了追悼会。我们一家人在妈妈的带领下，继续为县委、县政府领导和新四军服务。县委书记夫妻俩待我们亲如一家，我妈妈把徐婉珍当亲闺女一样，一日三餐，缝补浆洗，全由她负责。

1944年初，建阳县抗日形势发生变化，鬼子伪军时常过来“扫荡”，县委、县政府为了安全，决定连夜紧急转移。情况十分危急，但怀孕在身的徐婉珍实在无法转移，正当大家绞尽脑汁想办法时，我妈妈站了出来。她说：“婉珍由我来保护，你们放心转移吧。”

第二天，我们庄上大多数人都“跑反”走了，唯有我母亲和徐婉珍及14岁的我呆在家里。妈妈把我拉到一旁严肃认真地讲：“鬼子跟和平军（伪军）马上就来了，你一定叫婉珍是你的亲姐姐，其他什么也不能说。”我听了点点头。当天上午，敌人气势汹汹地来到我们庄子上，挨家挨户搜查。凡是看得到的鸡鸭猪羊和粮食，都被他们抢劫一空。

四五个日伪军闯到我家，他们端着刺刀，进屋搜查一番，一个伪军问到：“躺在床上的是什么人？”我妈妈不紧不慢地说：“老总，行行好，她是我的丫头（女儿），就要生小宝宝了。”伪军将信将疑的，我赶紧站到“姐姐”床边，不准他们靠近。那个伪军敌人用刺刀指着我问：“她是你什么人？”我按照妈妈事先说好的话回他：“她是我姐姐，哪个也不能靠近。”这些人左望右看，一连问了我好几遍，我始终还是那句话。

他们见我答得这么肯定，可能就不再怀疑了，放过我们一家。他们找不到什么值钱的东西，就将我家准备给徐婉珍补身体的几只鸡给抢走了。

敌人走后，我看到妈妈瘫在地上半天爬不起来，脸色都白了。事后妈妈说：“我不怕死，怕就怕敌人把婉珍带走，要是那样，我就对不起共产党、对不起新四军。”妈妈话语一出，徐婉珍泣不成声，扑进我妈妈的怀里大喊一声：“妈妈！”

我今年已经86岁了，在我的人生经历中，这一件发生在70多年前的事情，让我一辈子都忘不了。每当想起这些，我都十分感慨，我们的下一代更应该珍惜和平环境和幸福生活。

【采访手记】

国家兴亡，匹夫有责。这句古训流传了几百年，贵在真正做起来，特别是在性命攸关之际。

王学尊老人说，他们村庄流传着不少百姓支持新四军抗日的故事。新政权建立后，拥军爱民工作做得特别好，军民关系真像鱼和水一样。

1942年到1943年这段时间，建阳休养所驻扎在高作区的老王庄、蒋王庄等村舍，大多数人家都住进了伤病员。这些伤病员有的在前方作战负伤后被送到后方，有的因患重病而送休养所治疗。群众视他们为亲人，将床铺让给他们睡，自家睡地铺；为伤病员缝洗衣被鞋袜，做军鞋。

今天，作为抗日老区的后来人，将拥军优属、拥政爱民的优良传统薪火相传，我们责无旁贷。

点赞



授权信息